

57 明德尚实 崇真中西 广东外语外贸大学建校57周年纪念版

对话广外党委书记、校长石佑启：全力培养高素质复合型国际化人才 在服务国家和区域发展中发出“广外声音”

文/羊城晚报记者 陈亮 通讯员 申明浩 宾锐光 杨欣 图/学校供图



石佑启

轻歌曼舞，有风来栖。在清爽的微风、清凉的秋日里，广东外语外贸大学（以下简称“广外”）迎来了建校57周年华诞。近五年来，广外升格为广东省高水平大学重点建设高校，是广东有学科进入教育部第四轮学科评估排名前5%的4所高校之一，社会科学总论学科进入ESI全球前1%，系外语类院校中唯一上榜高校。广外是如何显著提升综合办学实力的？未来怎样贯彻党的二十大精神，为学校各项事业谋发展？羊城晚报为此专访了广外党委书记、校长石佑启教授。



学生风采

数据

人才培养：

五年来，学校新增本科专业10个。现有本科招生专业68个，外语语种28个。获批国家级一流本科专业建设点37个，数量位居全国同类高校、省属高校前列；获批省级以上一流本科专业建设点59个，占招生专业总数近九成（87%）。新增一级学科博士学位授权点2个，一级学科硕士学位点3个，专业学位授权点3个，一级学科硕士学位点13个，硕士专业学位授权点17个。各类学生交流项目增至260个。

学科建设：

近五年，学校新增广东省高峰重点学科1个、广东省“冲补强”提升计划高水平大学重点学科1个。现有国家级重点学科1个，广东省重点学科7个，广东省“冲补强”提升计划高水平大学重点学科5个，教育部第四轮学科评估A档学科1个。软科中国学科精度位居全国第68位。软科中国高校文科实力排名53位。在软科中国最好学科排名中，9个学科上榜，外国语言文学学科连续三年上榜“中国顶尖学科”，排名全国前2%。

科学研究与社会服务：

五年来，学校新增省部级以上研究基地11个、教育部

国别与区域研究备案中心1个，其他各类科研机构6个。学校现有国家级研究机构3个，教育部国别与区域研究备案中心6个，省级研究机构22个，其中省级实验室6个。2020年获教育部高校科研优秀成果奖数位居全国高校第34位；22项成果获得第九届广东省哲学社会科学优秀成果奖，实现特等奖零的突破。广东省优秀社会科学家入选人数连续两届位居全省并列第一。近五年获国家社科基金重大项目14项，全国排名第37位；获国家社科基金年度项目101项，全国排名第56位；获国家社科基金重点国际（地区）合作项目1项。

师资队伍：

近五年，学校新增国家级人才工程项目12项，入选省部级人才工程项目10项。具有博士学位学历（学位）的教师比例65.1%，具有3个月以上海外学术背景的专职教师占比64.7%，45岁及以下的中青年教师占比达到54.8%；聘用“云山学者”424人，设立6个“云工作室”。

国际交流合作：

五年来，与广外有交流合作关系的国（境）外大学及文化机构新增86所，总数达486所，并实现本科合作办学项目零的突破。获批教育部“万人计划”项目立项17项。

新貌

新校史馆开馆：给予广外人智慧和力量

穿越时光长廊，从“凤凰鸣矣，于彼高冈”办学溯源与初期发展，到“嘤其鸣矣，求其友声”建设国际化特色鲜明的高水平大学的办学历程均历历在目……11月22日，在建校57周年纪念日即将到来之际，广外新校史馆正式开馆。这所承载了“广外人共同的记忆”的校史馆坐落在白云山校区中心位置，建设面积约1345平方米，由固定展区和主

题展区组成。按时间顺序分别展示学校各阶段在党的建设、人才培养、科学研究、社会服务和国际化办学等方面的发展成就。校史馆建设以史实史料为依据，采用中英文双语图文、弧形电子屏、电子沙盘、拍照互动VR、校友触屏互动查询、实景展示等方式，将历史传承与互动体验相结合，展现了广外发展历史和国际化特色的办学历程。



新校史馆

活动

举办校友嘉年华：探寻广外人共同的记忆

除了举行新校史馆开馆仪式外，广外近期还举办了主题为“吾”有所爱，“其”名广外57周年校友嘉年华，凝心聚力为海内外全体校友打好贴心连心牌、情系母校的良好氛围，共同为广外庆贺生日。学校创新开展“广外毅行”竞步走活动云游母校，实现校友与母校“云”同行；在新校史馆设立专属“校友厅”，即可实现扫描识别人脸识别出专属广外人的青葱岁月；还有

“为母校庆生”微视频祝福、“广外优秀社会科学家”推介等一系列活动，一同探寻广外人共同的记忆。石佑启号召全体广外人，“要从厚重的校史中汲取智慧和力量，在坚守和传承中发展好广外特色和优势，在建设国际化特色鲜明的高水平大学的道路上跑出我们这一棒的‘高质量’和‘加速度’，奋力谱写新时代广外卓越远航的壮丽华章。”

A 坚持服务国家战略导向 提高国际人才培养质量

羊城晚报：广外将如何学习贯彻党的二十大精神并谋划未来五年的发展？如何落实人才强国战略、办好人民满意的教育？

石佑启：未来，广外将以党的二十大精神为指引，全面提高人才自主培养质量，为加快建设教育强国贡献力量。加快构建高质量党建体系，持续开展新时代高校党建示范创建和质量创优工作，不断完善思想政治工作体系，持续深化“三全育人”体制机制建设。

坚持服务国家战略导向，加快构建高质量教育体系，提高国际化人才培养质量，深入推进“双一流”“新文科”建设，深化教育领域综合改革，持续推动《新时代教育评价改革总体方案》落地落实。完善科研创新体系，深化科研体制改革，主动服务国家和区域重大战略，致力打

造原创性、高质量的科研成果。深化新时代教师队伍建设改革，打造一流教师队伍和人才队伍。深入推进教育数字化，以教育信息化支撑引领教育现代化。广外要紧密对接“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设、中华文化走出去等国家战略需求，发挥自身在国际化人才培养、外国语言文学、全球经济治理、涉外法治和中华文化国际传播的优势，创新人才培养模式，大力培养高素质国际化人才。要实施更加积极、开放、有效的人才政策，深化人才发展体制机制改革，深化新时代教师队伍建设改革，抓好抓实高层次人才队伍建设，加强师德师风建设和教师队伍建设思想政治工作，引导教师争做新时代的“四有”好老师，当好“四个引路人”，致力培养一批“大国良师”，打造一流教师队伍和人才队伍。

C 入选广东省高水平大学整体建设高校 社会科学总论学科进入ESI全球前1%

羊城晚报：为促进人才培养质量的提升，学校在学科建设、科学研究等方面有何特色做法和新突破？

石佑启：近年来，广外紧紧围绕建设国际化特色鲜明的高水平大学的战略目标，重内涵、强质量、显特色，学科建设成效显著，科学研究取得重大突破。

一是在增强学科整体实力上取得新突破。近年来，学校按照“统筹规划、重点突破、整体推进”的原则，树立“大学科、跨学科、集群化、特色化”的意识，建设高水平学科体系，瞄准学科前沿，优化学科布局，打造学科高峰，汇聚一流学科队伍，构筑学科高地，做强做精优势学科，培育发展新交叉

又学科，进一步提升学科整体水平和核心竞争力。外国语言文学学科在教育部第四轮学科评估中获评A档，使我校成为广东有学科进入全国排名前5%的4所高校之一。应用经济学、法学先后获得一级学科博士学位授予权，形成了外语学科与非外语学科“双轮驱动”的发展格局，一级学科博士点数量位居全国外语类院校并列第一。社会科学总论学科进入ESI全球前1%，是外语类院校中唯一上榜高校。学校升格为广东省高水平大学整体建设高校，“中华文化国际传播”入选新一轮高水平大学重点建设学科。

二是提升科研创新能力上取得新突破。近年来，学校立足科

研高质量发展新阶段，以有组织的科研为抓手，大力弘扬科学家精神，构建科研事业繁荣发展新格局，实现“重大项目、重点平台、重大成果、重要奖项”新突破。系统推进科研体制机制改革，大力提升科研创新能力。近五年，学校获国家社科基金重大项目14项，全国排名第37位。学校获国家社科基金年度项目101项，全国排名第56位。2020年获教育部高校科研优秀成果奖数位居全国高校第34位；22项成果获得第九届广东省哲学社会科学优秀成果奖，实现特等奖零的突破。广东省优秀社会科学家入选人数连续两届位居全省并列第一，至今已有6人入选广东省优秀社会科学家。

B 在粤率先培养国际组织本科人才 本科招生专业过半为国家级一流

羊城晚报：广外近年来在人才培养上有哪些创新发展？取得哪些成效？为我国现代化建设提供了怎样的人才支撑？

石佑启：近年来，学校构建高水平人才培养体系，全力培养具有家国情怀、国际视野、过硬本领、创新能力、担当精神的高素质复合型国际化人才。

一是以“新文科”建设为抓手，推进文科人才培养体系创新。近年来，学校将“新文科”建设作为转型升级的抓手，围绕“课程育人”“专业建设”“培养模式”“课程教学”“实践教学”“质量建设”六个方面布局新文科建设，致力于打造具有广外特色的文科人才培养体系。强化文理融合、文文融合，加强语言学科与其他专业融合。围绕涉外法治这个交叉学科，建立了全国首家涉外法学院——广东涉外法学院、全国首家粤港澳大湾区国际仲裁学院；联合澳门理工大学举办以语言科学与人工智能学科交叉融合为特色的翻译专业本科教育项目，并建立“中葡英”机器翻译实验室；在全球经济治理与大湾区建设学科群方面，今年7月“全球治理与人类命运共同体建设”“大湾区建设和区域协调发展”两个省哲学社会科学重点实验室落户广外。

二是以“科教产学融合”为动力，推进创新型高层次人才培养。针对学术型研究生，强化科教融合，培养创新型拔尖人才；针对专业学位研究生，强化产教融合，培养高层次、应用型人才。2020年广外在黄埔中新知识城建立黄埔研究院（研究生院）、法学院、翻译学院研究生率先入驻，发挥知识城国家创新平台和高新产业

集聚的优势，建设校企联合实训基地，研究生的实践创新能力大大增强。

学校不断创新体制机制和方法举措，近年来在人才培养特别是国际化人才培养方面取得了一系列突破。学校率先在广东省高校开展国际组织人才本科培养专项工作，共开设了“国际经济与贸易”“会计学”“翻译+经济学”“法学”等四个国际组织创新班，着力推进专业教学与外语教学的深度融合。

此外，学校着力培育优势特色专业集群，发挥一流本科专业示范引领作用，提升专业整体办学水平。目前学校共获37个国家级一流本科专业建设点，在68个本科招生专业中占比超过一半（54%），数量位居全国同类高校、省属高校前列。广外入选教育部、司法部法律硕士专业学位（涉外法律、国际仲裁）研究生项目，4个项目入选国家留基委国际组织后备人才培养项目和创新型人才国际合作培养项目。



广外学生在联合国日内瓦总部实习

E 打造高水平国际化学术团队 培养一批新型国际传播人才

石佑启：国际化是广外最鲜明的办学特色，学校时刻胸怀“两个大局”，始终坚定地融入和服务国家发展战略需求，按照国家所需、未来所向、广外所能，积极发挥外语专业特色和优势，用多语言技能讲好中国故事，为中国更好地走向世界、世界更好地了解中国，贡献广外智慧和力量。

一是致力打造讲好中国故事的研究团队。目前学校拥有以非洲、俄罗斯、拉丁美洲、印尼、波兰等国家和地区为对象研究组建科研创新团队9支、教育部国别和区域研究备案中心6个、国际传播能力建设研究队伍13支。接下来学校将进一步拓展与国外高水平大学、科研机构、出版机构的合作，探索设立海外研究中心。着力在国别和区域研究、全球经济治理等优势领域引进国（境）外专家，打造高水平国际化学术团队，产出高水平科研成果，增强国际学术话语权。

资源“一带一路”沿线国家高校为重点，深入拓展国际合作网络。截至目前，广外已与60个国家和地区的486所大学和学术文化机构建立了合作交流关系。

二是积极融入和服务国家战略，在服务国家和区域发展中发出“广外声音”。持续聚焦全球治理能力、粤港澳大湾区建设等国家和地区发展重大战略需求，开展前瞻性、针对性、储备性政策研究。充分发挥21世纪海上丝绸之路战略研究基地、粤港澳大湾区研究院、广东法治研究院、国别和区域高等研究院等新型高端智库的作用，力争在全球经济治理、国别和区域研究、开放经济、区域法治与涉外法治、国际传播、周边外交关系等领域形成独具广外特

色的智库服务品牌。

三是积极发挥“小语种”特色优势，在服务国家形成新的对外开放格局中贡献“广外智慧”。充分发挥毗邻港澳及东南亚的区位优势，学校“多语种”特色和“经管法”交叉融合的学科优势，加强语言与经管法研究深度融合，以“小语种”服务国家“大战略”，推进国别和区域研究精准、定向发展。加强语言和新闻传播研究深度融合，植根中国文化，讲好中国故事，提高中华文化在世界的影响力。加强语言、经管法与国际关系研究深度融合，把握治理规则，助力全球治理创新发展，构建融通中外、开放自信的话语体系，打造广外特色实验室品牌，为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。